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Защо говорим за това?

Бюджетът са парите, с които разполага нашата държава през годината. С тях се задвижва целият живот в страната ни -  училищата, болниците,
полицията, градският транспорт. 

Миналия петък депутатите от Народното събрание приеха бюджета на България за 2022 година. 

Това е важен момент. Бюджетът са парите, с които разполага нашата държава през годината. Те са събрани от данъците, които плащат работещите
хора и фирмите. (Какво бяха данъците, припомни си тук.) 

От бюджета идват заплатите на учителите, полицаите и лекарите, както и парите за пенсиите на възрастните хора. От него се заделят пари, за да
имаме театри и музеи, да се движи градският транспорт в градовете и още много неща. 

Като всеки бюджет, и държавният се състои от приходи и разходи. С приходите бюджетът прави прогноза колко ще е добра годината. Например с
колко ще порасне икономиката, съответно и парите, събрани от данъци. Или колко ще се повишат цените на стоките и услугите. (Това се наричаше
инфлация, припомни си тук.) 

А как расте икономиката? Когато фирмите с по-малко време и ресурси произвеждат повече неща. А гражданите влагат средствата, които печелят, за
да си купуват стоки и услуги. 

А разходите в бюджета са планът за какво ще бъдат изразходвани държавните пари. 

Как се приема един държавен бюджет 

У дома нашите родители са тези, които разпределят семейния бюджет. Те се грижат да има достатъчно средства за храна, ток, вода, интернет.
Преценяват дали и колко да отделят за забавления като кино и ваканция например.

В държавата тази роля играе министърът на финансите. Той предлага как да се разпределят парите от бюджета - колко да отидат за пенсии, колко за
ремонт на пътища и колко за заплати на полицаите например. 

После различни групи от обществото могат да изкажат своето мнение по тези предложения. Трудно може да се направи така, че всички да са
доволни - парите все пак свършват. 

Тази година например за повече средства от бюджета протестираха полицаите и музейните работници. 

Понякога политиците сравняват бюджета с пица - всеки иска своето парче. А за да е справедливо всичко, държавата трябва да направи така, че за
всеки да има пица. 

Депутатите в Народното събрание имат финалната дума. Те одобряват или отхвърлят предложенията на министъра на финансите. Затова и спорят
дълго. Идеята е да го направят максимално справедлив към гражданите и пригоден към нуждите на страната ни. 

За какво ще се изразходват парите

В държавния бюджет пише и какви ще са данъците през годината и дали ще се променят. В плана за тази година те се запазват същите.

Ще се повиши минималната работна заплата и ще бъде 710 лева. Това е най-ниската сума, която работодател може да плаща на своя работник на
месец за труда, който той полага.  

Средната заплата на учителите също ще се увеличи. Ще има увеличение и на пенсиите на възрастните хора. 

Детските ясли и градини стават безплатни. Това означава, че грижата за малките деца ще се заплаща от държавата, а не от родителите им. 

Най-голяма сума от бюджета ще се отдели за социално подпомагане. Това са онези дейности, с които държавата помага на хора, които не могат да
се справят сами, без помощ от някого. 

Отделени са повече средства за здравеопазване, за да може болниците да се справят с последствията от пандемията от коронавирус. 

В бюджета има предвидени пари за ремонт и строеж на пътища за автомобили и влакове, още за болници, концертни и спортни зали, музеи и театри.

Депутатите са предвидили в бюджета да има и средства за хуманитарна помощ на хората в Украйна заради военния конфликт там.
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Държавата невинаги може да посрещне всички разходи със средствата, с които разполага. Тогава министърът на финансите предлага да се вземе
външен дълг. Тоест държавата да вземе пари назаем, които ще трябва да връща постепенно за дълъг период от време.  

Бюджетът може и да се променя, ако условията в страната или по света се променят. Затова през лятото министърът на финансите и депутатите ще
разгледат отново този закон. Ако има нужда, ще разпределят средствата по друг начин. 
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